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Стаття присвячена обґрунтуванню з позицій спілкування як соціальної практики сут-
нісної переваги читання паперових книжок і актуальності книжкових практик бібліотеч-
ного сервісу.

Основу методологічного інструментарію дослідження становлять методи гіпотези, 
включеного і  зовнішнього спостереження, екстраполяції, опитування, порівняльний та 
оглядово-аналітичний методи, використання яких поряд із  формулюванням загальної 
ідеї дослідження створило підґрунтя для розуміння книги як речового об’єкта, який уосо-
блює автора, героїв і тексти і може виконувати функцію не лише інформаційного джерела, 
а й оповідача, а відтак – суб’єкта спілкування; дало змогу визначити спільні і особливі риси 
читання електронних і паперових книжок, зробити висновки стосовно пріоритетного для 
молоді формату читання художніх текстів, виявити сучасні наукові підходи до вивчення 
ролі книги і читання для особистісного розвитку.

На основі аналізу актуальних фахових публікацій, даних дослідження читацької по-
ведінки, проведеного восени 2018 р. культурно-видавничим проєктом «Читомо» спільно 
з  цифровим видавництвом Gutenbergz та Центром Разумкова ("Читання в Україні", 2018), 
результатів опитування студентів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа», яке проводилося протягом 14.01.2021–14.02.2021 рр., доведено актуальність збе-
реження практики читання книг у паперовому форматі, обґрунтовано формування під час 
читання паперових книжок простору спілкування як соціальної практики, в основі якого – 
функціонування паперової книги як суб’єкта спілкування. Темою такого спілкування висту-
пає як надрукований у книзі текст, так і весь комплекс історико-соціальних та соціокультур-
них сенсів, пов’язаних з авторами книг, їх видавцями та/або колишніми власниками.

З’ясовано, що електронні книжки, будучи ефективними комунікаторами, втрачають 
суб’єктність, що створює для орієнтованої на читання таких книжок людини ризики посла-
блення навичок спілкування і соціалізації, а відтак – актуалізує потребу збереження мож-
ливості доступу до реальних книжкових полиць і паперових книг у бібліотечному просторі. 
В умовах вимушеного звернення до електронних текстів, динамічності суспільних проце-

ЧИТАННЯ
 ПАПЕРОВИХ КНИГ: 
БУТТЯ У ПРОСТОРІ 

СПІЛКУВАННЯ



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 7 (2021)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 7 (2021)

11

сів, соціальної мобільності, бібліотека залишається місцем, яке уможливлює збереження 
і відтворення важливої для формування і соціалізації особистості соціальної практики мі-
жособистісного спілкування, зокрема шляхом створення умов для реального спілкування 
особистості з паперовою книгою.

Ключові слова: паперова книга, читання, бібліотека, бібліотечне спілкування, читач.

ВСТУП. ПРОБЛЕМА ЧИТАННЯ – ДО СУТІ
Одним із парадоксів, з яким стикнулося людство в добу електронних техно-

логій, стала проблема читання за умов надлишку інформації. Така тенденція 
відзначається, зокрема, вітчизняним Міністерством культури та інформаційної 
політики (МКІП) на основі аналізу ряду зарубіжних та вітчизняних досліджень 
у  пропонованому до громадського обговорення проєкті Стратегії розвитку чи-
тання на 2021–2025 роки «Читання як життєва стратегія» (далі – Стратегія) (2021). 

Під читанням у Стратегії розуміється читання книг у будь-якому форматі. 
Як бачимо, МКІП, говорячи про проблему зниження інтересу до читання, визна-

чає її не стосовно читання як здобутої навички, а саме стосовно читання книжок, 
яке, як можна зрозуміти з документа, має потенціал, щоб відкрити для людини мож-
ливості для саморозвитку, самореалізації, критичного мислення та «загалом більшої 
задоволеності життям» (Стратегія розвитку читання на 2021–2025 роки, 2021). 

Відповідно, існують певні принципові відмінності між читанням, наприклад, 
новин, інформації соціальних мереж та книг. Аналіз таких відмінностей можна 
знайти в різних матеріалах наукового і публіцистичного характеру, присвячених 
проблемі читання як такої та перевагам читання саме художніх текстів (Oatley, 
2016; O’Sullivan et al., 2015; Djikic et al., 2013; Berns et al., 2013).

Водночас, констатуючи переваги читання художніх книжок, в умовах поши-
рення електронних технологій потребує додаткового дослідження питання сто-
совно їх формату – чи справді він не має значення? Примітно, що після появи 
пристроїв для читання електронних книжок буму «електронного» читання не від-
булося, і  останні дані свідчать про падіння продажів електронних книг, тоді як 
продажі книг традиційного формату залишалися стабільними, з невеликим зрос-
танням (Roberts, 2018).

Попри виявлення цілого ряду, умовно кажучи, формальних відмінностей між 
функціонуванням паперової та електронної книг (можливість подарунку, менше 
навантаження на очі, розмір, вага, ціна, збереження, сприяння кращому запам’я-
товуванню інформації тощо), обґрунтування сутнісної специфіки і  переваг чи-
тання книжок паперового формату у соціальному аспекті з позицій спілкування 
досі не втрачає актуальності, і питання перспектив саме паперової книги і книж-
кових практик бібліотечного сервісу все ще потребують чіткої відповіді.

Отже, метою статті є обґрунтування з  позицій спілкування як соціальної 
практики сутнісної переваги читання книжок у паперовому форматі і перспектив 
розвитку побудованого навколо книжок бібліотечного сервісу.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Вивчення соціокомунікаційної системи книга – читач в Україні має глибокі 

традиції, які увиразнилися в  оформленні читачезнавства як комплексної галу-
зі наукового знання, що інтегрує вивчення читача і  читання і  охоплює історію 
читача і читання, соціологію читання, психологію читання і читача (Новальська, 
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2015). Ґрунтовний аналіз становлення і розвитку читачезнавства в Україні здій-
снила Т. Новальська (2005), окремі аспекти читання розкривались у публікаціях 
Т. Вилегжаніної (2011), В. Медведєвої (2013), М. Кушнарьової (2017), Л. Льоди і  
Л. Дзендзелюк (2017) та ін.

Щодо безпосередньо дослідження ролі і особливостей книги в історичному, со-
ціокультурному та соціокомунікаційному аспектах, то ці питання на дисертацій-
ному і монографічному рівнях детально аналізуються в науковому доробку таких 
знаних вітчизняних науковців, як О. Біличенко (2001), Л. Дубровіна (1992), Г. Ко-
вальчук (2004; 2005), В. Маркова (2010), Г. Швецова (2001), розкриваються в окремих 
публікаціях О. Афоніна (2011), В. Вакуленко (2013), М. Кушнарьової (2020) та ін.

Специфіку книгознавчих наукових рефлексій у вітчизняній соціокомунікати-
вістиці висвітлено в монографії О. Пастушенко (2016).

За кордоном окреслена проблематика стала предметом наукового інтересу 
таких дослідників, як E. Andreewsky, F. Cochu, C. Parisse, D. Orsoni-Maillard (1993), 
T. Lazutina, I. Shuler and T. Pletyago (2016), W. Kortas (2019).

У контексті наукового порівняння специфіки функціонування і  впливу на 
людину паперових та електронних книг варто згадати праці таких зарубіжних 
дослідників, як N. Tosun (2014), яка відмінності між читанням паперових і елек-
тронних книжок досліджувала з позицій гендеру і профорієнтації, A. Abu Samhan 
(2016) та L. Bushak (2015), які обґрунтували переваги читання паперових книг 
з позицій медичних критеріїв і збереження здоров’я читача.

Водночас згадані дослідники не розглядали сутнісні переваги читання папе-
рових книжок у комунікаційному просторі спілкування.

МЕТОДИ І МАТЕРІАЛИ
Для досягнення мети було використано метод гіпотези, який дав змогу висуну-

ти припущення стосовно виховного впливу паперової книги внаслідок виконання 
нею ролі суб’єкта спілкування; методи включеного і зовнішнього спостереження, 
застосування яких стало в  нагоді для окреслення сучасних книжкових практик 
бібліотечного сервісу, уможливило виявлення емоційного забарвлення процесу 
читання, створило підґрунтя для розуміння книги як речового об’єкта, який уосо-
блює автора, героїв і тексти і може виконувати функцію не лише інформаційного 
джерела, а й оповідача, а відтак – суб’єкта спілкування. Дослідницький потенціал 
методу екстраполяції став основою для кореляції між читанням книги і спілкуван-
ням із «живою книгою». Застосування порівняльного методу дало змогу визначити 
спільні і особливі риси читання електронних і паперових книжок. Розкриття сучас-
них наукових підходів до вивчення ролі книги і читання для особистісного розвит-
ку стало можливим завдяки застосуванню оглядово-аналітичного методу.

Джерельну базу дослідження склали актуальні фахові публікації за темою, 
проєкт Стратегії розвитку читання на 2021–2025 роки «Читання як життєва стра-
тегія» (2021), результати дослідження читацької поведінки, проведеного восени 
2018 р. культурно-видавничим проєктом «Читомо» спільно із цифровим видав-
ництвом Gutenbergz та Центром Разумкова ("Читання в Україні", 2018), результа-
ти опитувань студентів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа», яке проводилося протягом 14.01.2021–14.02.2021 рр., матеріали веб- 
сайтів бібліотек.
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ФОРМАТ МАЄ ЗНАЧЕННЯ
Наше знайомство з читанням книжок починається зі спілкування. Маленькій 

дитині розповідають казку – вигадану історію. Першим оповідачем стає дорос-
лий – батьки, дідусі і бабусі, рідні люди, вихователі. Як правило, це близькі люблячі 
люди, з якими в маленької людини виникає міцний емоційний зв’язок і встанов-
люються взаємини довіри. Саме ці люди стають для дитини першим уособлен-
ням цікавого тексту («Дідусю, розкажи мені казочку!»). Під час такого спілкування 
відбувається емоційне зближення слухача і оповідача (налаштування на «спільну 
хвилю»), що спрощує їх розуміння один одного і супроводжується підкріпленням 
почуттям задоволення. Згодом до такого спілкування додається книга («Почи-
тай!»), а пізніше, за усунення дорослого-оповідача, таке спілкування переносить-
ся на книгу, яка перебирає на себе функцію оповідача разом із зазначеними пози-
тивними конотаціями. Перебирає саме книга – не автор тексту, оскільки на нього 
діти, зазвичай, не звертають увагу (а у разі, наприклад, народних казок, з якими 
діти зазвичай знайомляться щонайперше, автор як особистість взагалі відсутній), 
і не сам текст, який сприймається як розповідь, а не як оповідач. Взаємини «опо-
відач – слухач» у підсумку екстраполюються на взаємини «книга – читач».

У цьому процесі принципово важливим є те, що художній текст містить пси-
хічний та особистісний компонент, закладений у нього автором. З іншого боку, 
процес читання художнього тексту передбачає виникнення у читача емоційного 
відгуку. Тож цілком слушним є висновок про те, що «природа книги дозволяє при-
пустити можливість не тільки інтелектуального, а також і емоційного ставлення 
до неї з боку... особистості, наділеної психікою, − читача. Але наявність з обох бо-
ків комунікаційної ланки таких суб’єктів перетворює комунікацію на спілкуван-
ня» (Кушнарьова, 2020, с. 26).

При цьому слід зауважити, що один і той самий текст, «вкладений» у форму 
різних книжок, сприймається по-різному і викликає різні емоції. Ми з теплотою 
згадуємо саме певні книжки − певних років і видавництв, з певними обкладин-
ками та ілюстраціями, оскільки саме ці видання асоціюються в нас, наприклад, 
із дитинством, батьківською домівкою, якимись людьми чи подіями, котрі зали-
шили слід у нашому житті. При цьому інші видання того самого тексту залиша-
ють нас байдужими: «знайомство читача з  текстом починається зі знайомства 
із книгою: саме обкладинку, формат, товщину книги оцінює читач, саме книгу, 
на відміну від тексту (чи твору) можна взяти в руки, а один і той самий текст-твір, 
представлений у вигляді різних книжок, може викликати в тієї самої особи різні 
почуття та різне ставлення» (Кушнарьова, 2020, с. 25). 

Книга-оповідач формує підґрунтя для діалогу не стільки з автором як особи-
стістю, скільки з  його уособленою в  книзі (розказаною/прочитаною) творчістю. 
Відтак, книга об’єктивізує наші абстрактні уявлення про авторів і тексти і робить 
наше згадування певних творів та/або авторів, роздуми про них візуально спря-
мованими (згадуючи певного автора або твір, я згадую, передусім, книгу, а не пев-
ну послідовність літер, і подумки звертаюсь до певного об’єкта, а не в повітря). 

За певних обставин автором книги в уявленні читача може виступати не ав-
тор тексту, а саме творець книги, якщо постать творця стає для читача з позицій 
історичної відстані більш значущою і виразною за автора. Наприклад, це може 
стосуватися відомого видавця. Так, само по собі малоформатне видання когось 
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із античних класиків навряд чи сьогодні може здивувати, утім, будучи видавни-
чою спадщиною Ельзевірів, така книга, безсумнівно, посяде особливе місце в бі-
бліотеці свого власника і  чекатиме на можливість розповісти, власне, набагато 
більше за надрукований текст. 

У цьому сенсі цікавих нюансів спілкуванню з книгою додає також особа власни-
ка, яка може бути важливішою для сучасного читача, аніж текст, вміщений у книзі, 
автор цього тексту чи видавець. Зокрема, ідеться про тих історичних постатей, які, 
будучи власниками книги, залишили в ній свої екслібриси, нотатки чи автографи. 
Як підкреслюють науковці, «автографи є одним із цінних джерел для дослідження 
творчої лабораторії їх авторів, свідченням кола особистих, творчих контактів адре-
сатів і  адресантів, відображенням колориту епохи тощо» (Сидорчук, 2015, с. 23), 
«книжкові автографи − власноручні написи (текст авторським почерком або/та під-
пис особи) та дарчі написи, які зберігають знаки історії, подають нову інформацію 
про наукову та офіційну діяльність конкретної особистості, відомості книгознавчо-
го характеру, ілюструють історію побутування конкретного примірника» (Горська 
& Любовець, 2019, с. 330). Ілюстративний приклад надає Д. Норман (Norman, 1982), 
який, говорячи про шість критеріїв рідкості книги, згадує випадок унікального при-
мірника «De Motu Cordis» Вільяма Гарвея (1628), праці, у якій дослідник оголосив 
про своє відкриття циркуляції крові: «Хоча всі примірники першого видання від-
повідають другому критерію рідкості (суттєве значення), цей примірник відповідає 
і п’ятому критерію (асоціація) через належність свого часу двом важливим особам: 
поетові та дипломату Константину Гюйгенсу (1596−1697) та Йоганну Фрідріху Блу-
менбаху (1752−1840), засновнику науки про фізичну антропологію» (див. рис. 1):

Рис. 1. Титульний аркуш «De Motu Cordis» Вільяма Гарвея (1628).  
Із бібліотеки Хаскелла Ф. Нормана (Norman, 1982).

Відтак, книга як суб’єкт спілкування і оповідач здатна «розповісти» не лише 
викладений у ній текст, а й історію свого творця або власника.
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Не можна не брати до уваги те особливе, «п’янке відчуття: торкнутися книжки, 
що колись тримав у руках письменник, про літературний талант якого не забули 
й за понад двісті років», як описав власник книгарні Шон Байзелл (2019, с. 27) свої 
почуття при зустрічі з книгою, яку свого часу комусь підписав сер Вальтер Скотт. 
Торкаючись книжок, які колись, можливо, кілька століть тому, тримали в  руках 
інші люди, ми ніби спілкуємося з  попередніми поколіннями, долучаючись до 
культурної традиції − світової, національної, родинної тощо, − і  у такий спосіб 
відчуваємо причетність до неї, стаємо її невід’ємною часткою. 

Колекціонування паперових книжок у цьому контексті також можна інтерпре-
тувати як формування власного специфічного «кола спілкування» − колективного 
суб’єкта, інколи на кшталт соціальної мережі або знайомства із селебріті, які до-
дають статусності (як-от друзі соціальної мережі, з якими ти не бачишся, але яких 
ти читаєш). За принципом «скажи мені, хто твій друг, і я скажу, хто ти», створена 
колекція книжок відображає внутрішній світ її власника, його особистість.

М. Ріхтер, американський автор, продюсер, виконавець та підприємець у га-
лузі мистецтв, зауважує, що хоча для різних колекціонерів причини збирання 
книжкових колекцій можуть бути різними, проте збирання колекції зазвичай 
починається тоді, коли колекціонер якимось чином зв’язується з книгами: «Цей 
зв’язок може бути свідомим або підсвідомим. Зв’язок може бути будь-яким. Я 
розмовляв із колекціонерами, які збирають їх (книги. − Авт.) на основі спогадів 
дитинства, сімейних легенд, географічного розташування та багатьох інших тем» 
(Richter, 2020).

Поява електронних текстів певною мірою знеособила і  «дематеріалізувала» 
спілкування з книгою − «книга почала втрачати свою зовнішню індивідуальність» 
(Кушнарьова, 2020, с. 34), − перетворивши його на комунікацію − процес обміну 
інформацією, емоційний складник якого поступається спілкуванню. Взяти до рук 
книгу − як прослухати увертюру: налаштуватися перед зануренням у спілкуван-
ня. Великою мірою це відбувається внаслідок сприйняття читачем згаданих вище 
суто зовнішніх характеристик книги як видання, які, знову-таки, налаштовують 
на певну тональність сприйняття при першому знайомстві з книгою. У разі пере-
читування домінує власна історія взаємин із книгою, емоційні та життєві спога-
ди читача, які пов’язані з книгою та спричинюються, зокрема, її зовнішніми ха-
рактеристиками. Щодо електронного тексту така увертюра (чи прелюдія) зникає, 
адже з поширенням електронної книги (...) «читачам дедалі складніше асоціюва-
ти твір з певною обкладинкою, шрифтом, папером, отже, із власними зоровими 
та тактильними відчуттями» (Кушнарьова, 2020, с. 34), відтак, пов’язані із книгою 
відчуття не стають надбанням особистої зорової чи тактильної, навіть нюхової 
пам’яті. Тому електронна книга не стає частиною «Я» читача − чимось для ньо-
го дорогим, рідним, власним, залишаючись просто зовнішнім, одним із багатьох, 
джерелом інформації. З іншого боку, втрачаючи для читача звичну матеріаль-
ність і здатність викликати колишні фізичні відчуття, електронна книга внаслідок 
цього перестає бути тим об’єктом, з яким можливе спілкування.

За умови порівняно високого ступеня емоційності та складної емоційної та 
інтелектуальної організації читача книга також уможливлює його комунікацію 
і  з власною суб’єктивністю (Маркова, 2014, с. 43−44), або автокомунікацію. За  
Ю. Лотманом (1996), у  процесі «автокомунікації відбувається переформування 
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самої особистості, з чим пов’язане широке коло культурних функцій від (…) усві-
домлення свого окремого буття до самовпізнання та автопсихотерапії» (с. 36). 
У дещо жартівливому варіанті опис спроби такого самовпізнання подав Стендаль 
(1978), змалювавши постать читача «Отелло» Шекспіра, котрий вигукує: «Тут усе 
зовсім перекручено! Я відчував ревнощі, але геть інакше» (с. 254). Але для того, 
щоб спричинити автокомунікацію, книга має перебувати поза читачем, водночас 
продовжуючи бути частиною його «Я». Із зазначених вище причин електронна 
книга пристосована до цього гірше за паперову.

Друкована книга також уможливлює автокомунікацію в часі, адже на її полях 
можна залишити якісь позначки «власним почерком і, відповідно, побачивши їх 
за якийсь час, зробити висновок про те, як змінилися власні реакції тощо» (Куш-
нарьова, 2020, с. 34). Це відображає спроможність паперової книги, на сторінках 
якої читачем робилися примітки, − на відміну від електронної, − виступати ла-
кмусовим папірцем, здатним виявити для нас самих зміни, що відбулися чи не 
відбулися з моменту її останнього прочитання − на кшталт зустрічі з давніми зна-
йомими, яких ми давно не бачили і можемо з  їхньої реакції судити про власні 
сутнісні трансформації. 

В електронній читанці ми не можемо кинути оком на корінці, виокремити 
якусь певну книгу і звернутися до неї. Електронна читанка, вміщуючи багато різ-
них електронних книжок, водночас не здатна виконати функцію оповідача. Її об-
кладинка завжди незмінна − так само як і екран, і шрифти, − що позбавляє книги 
частини їх індивідуальності, а отже відбувається їх певна уніфікація. Читанка ви-
конує функцію, швидше, сховища, бібліотеки, яка може виступати організатором 
спілкування, проте не його суб’єктом.

Позбавлена «індивідуальності», електронна книжка втрачає можливості для 
виконання ролі суб’єкта спілкування. Зменшення частки емоційного складника 
і можливості рефлексії у випадку електронних текстів обумовлюють ризики утво-
рення особистісних «лакун», для заповнення яких пропонується читання як сво-
єрідний «екшн» − розважальний захоплюючий процес (втеча від думок і усвідом-
лення порожнечі), який, проте, не може гарантувати ефективної реалізації такою 
книгою виховної та соціалізуючої функції. На зміну спілкуванню приходить спо-
живання − зовсім інша соціальна практика з відповідно іншими специфічними 
наслідками.

Примітно у цьому контексті, що компанія Google на разі докладає зусиль для 
налагодження можливості «спілкування» читача з електронною книгою за допо-
могою штучного інтелекту. Намагаючись забезпечити електронній книзі здат-
ність реалізації функції співбесідника, у  2018 р. Google заявила про реалізацію 
проєкту «Talk to Book» (Поговори із книгою!) (Statt, 2018). 

Як пояснюють автори проєкту, для цього використовується алгоритм само-
навчання, який підбирає відповіді на питання користувача і  видає їх у  вигляді 
уривків із написаних людиною книг. Також алгоритму можна пропонувати влас-
ні судження і твердження, і тоді він підбиратиме відповідну інформацію з  цієї 
проблеми. «У певному сенсі ви розмовляєте з книгою, отримуючи відповіді, які 
можуть вам допомогти визначити, чи буде вам цікаво їх прочитати», − вважають 
автори проєкту (Statt, 2018).
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На разі програма недосконала і є, швидше, сурогатом справжнього спілкуван-
ня. Так, на питання авторів статті «What is the meaning of life?» (У чому сенс жит-
тя?) сервіс дав таку відповідь (див. рис. 2):

Рис. 2. Інтерфейс сервісу Google «Talk to books». 
Джерело: https://cutt.ly/Yxr5vGk.

 З позицій викладеного вище ілюстративним став результат анонімного опи-
тування студентів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна спра-
ва», яке проводилося протягом 14.01.2021−14.02.2021 рр. − близько 65 % із 89 опи-
таних надають перевагу читанню саме паперових книг (див. рис. 3). 

Рис. 3. Результати відповідей студентів на питання «Чи читаєте Ви книжки  
за допомогою мобільних гаджетів?».

Подібні результати були отримані також під час опитування студентів у США, 
відповідно до яких і при навчанні, і на відпочинку студенти віддають перевагу 
читанню саме паперових книжок. Із 80 учасників анонімного опитування, прове-
деного 2015 р. серед студентів California Polytechnic State University (Політехніч-
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ного університету штату Каліфорнія), понад 80 % обирають для тривалого читан-
ня паперові книги (Byars, 2015) (див. рис. 4). 

Рис. 4. Результати відповідей студентів Політехнічного університету Каліфорнії  
на питання «Яким книжкам Ви надаєте перевагу для тривалого читання?»  

(Byars, 2015, p. 14).

Підтвердження пріоритетності читання саме паперових книг надають також 
результати дослідження A. Abu Samhan (2016), які є важливими ще і тому, що чітко 
демонструють відмінності у мотивації читачів під час вибору формату книги для 
читання, насамперед, акцентують конкурентоздатність електронних книг під час 
навчання (зокрема ще і тому, що до багатьох навчальних матеріалів немає по-
треби повертатися після складання іспиту). Ці результати підтверджують думку 
стосовно комунікаційного потенціалу електронних книг, їх здатності доносити 
важливу інформацію і  підтримувати когнітивні процеси. При цьому, однак, не 
ідеться про спілкування як емоційно забарвлену соціальну практику. Натомість 
для формування власної бібліотеки, до якої можна буде неодноразово звертати-
ся у майбутньому, для тих самих читачів пріоритетним залишається паперовий 
формат книги.

Відповідно, виявлене ставлення користувацької аудиторії до читання паперо-
вої книги має бути враховане у книжкових практиках бібліотечного сервісу.

ДОЗВОЛЬТЕ ВІДРЕКОМЕНДУВАТИ, АБО КНИЖКОВІ ПРАКТИКИ БІБЛІО-
ТЕЧНОГО СЕРВІСУ

Враховуючи наявний запит на читання паперових книжок, для бібліотек збе-
рігає перспективність організація бібліотечного сервісу, спрямованого на про-
моцію паперової книги і читання, облаштування зручного для читання паперо-
вих книг бібліотечного простору, організацію комплексних бібліотечних заходів, 
спрямованих на сприяння формуванню в бібліотеках навколо книг простору спіл-
кування. Останнє важливе з огляду на потребу збереження сутності бібліотеки як 
соціального інституту: «Бібліотека являє собою нерозривну єдність двох типів ді-
яльності з обслуговування читачів: організація доступу до документа і організа-
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ція міжособистісного спілкування. Якщо з бібліотеки йде живе спілкування, вона 
стає лише інформаційним органом, а без документів просто перетворюється на 
клуб» (Бібліотека як центр спілкування, 2011, с. 2). Підтримуючи висловлену тезу, 
додамо, що паперова книга залишається суб’єктним компонентом системи біблі-
отечного міжособистісного спілкування.

Примітно у  зв’язку з  цим, що така комунікаційна бібліотечна практика, як 
«жива бібліотека», організована за принципом спілкування читача із  книгою, 
в ролі якої у цьому разі виступає людина, яка розповідає власну історію. Це, влас-
не, випадок того «усного документа», який обґрунтовував Ю. Столяров, і який ві-
дображає паралель між читанням і спілкуванням і екстраполяцією суб’єкт-суб’єк-
тного спілкування на процес читання.

Ефективним компонентом бібліотечного простору спілкування можуть бути 
презентації нових книжок і зустрічі з авторами, які, по суті, виконують представ-
ницьку функцію і буквально «знайомлять» читачів із новими книгами («Дозволь-
те відрекомендувати!»). Широкий спектр методичних рекомендацій стосовно 
ефективної реалізації бібліотекою книжкових практик бібліотечного сервісу і ор-
ганізації бібліотечного спілкування представлений у ряді наукових і науково-ме-
тодичних видань (Бібліотека як центр спілкування, 2011; Грабар, 2014), в яких роз-
глядаються різні види, форми і методи бібліотечного спілкування (неформальне 
і ділове; індивідуальне, групове і масове; традиційне і віртуальне тощо).

Водночас, для будь-якого спілкування потрібні відповідні умови, однією 
з яких є середовище, в якому може функціонувати простір спілкування. Тради-
ційні читальні зали бібліотек відповідають просвітницьким і  освітньо-науко-
вим завданням бібліотек індустріальної доби, коли читання в бібліотеці мало на 
меті отримання читачем нової інформації на зразок відвідування навчального 
заняття. Такі читальні зали орієнтовані на роботу з  паперовими документами, 
а не спілкування з книгою (яке, утім, можливе, хоча і психологічно некомфортне). 
Міжособистісне ж спілкування потребує певної інтимності, адже в його основі ле-
жить довіра і розкриття власного «Я» суб’єкта. Отже, перед бібліотеками постає 
завдання зонування бібліотечного простору, яке уможливлювало б різні види бі-
бліотечного спілкування, зокрема і читача із книгою. 

Особливо актуальним таке завдання є для шкільних і дитячих бібліотек, а та-
кож бібліотек для молоді і юнацтва, користувацька аудиторія яких ще лише виро-
бляє власні традиції міжособистісного і більш широкого соціального спілкування, 
необхідні для функціонування спільноти. 

Рекомендації стосовно впровадження в  практичну площину моделі бібліо-
теки, що поєднує чотири простори, в межах яких відбуваються різні види спіл-
кування: навчання, натхнення, зустрічей та подій, адаптовану експертами для 
застосування у публічних бібліотеках України, пропонує ВГО Українська бібліо-
течна асоціація (Чотири простори бібліотеки, 2020).

ВИСНОВКИ
Отже, сутнісною перевагою читання паперових книг у  соціальному аспек-

ті з позицій спілкування є їхня здатність виконувати роль оповідача як суб’єкта 
спілкування, що створює комунікаційне підґрунтя для формування під час читан-
ня простору спілкування як соціальної практики. Виконуючи спочатку допоміж-
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ну функцію під час суб’єкт-суб’єктного спілкування в системі «оповідач – слухач» 
через читання вголос, книга за усунення людини-оповідача перебирає на себе цю 
функцію і виступає одним із двох суб’єктів під час читання, яке у разі паперової 
книги може бути потрактоване як процес спілкування.

Темою такого спілкування виступає як надрукований у книзі текст, так і весь 
комплекс історико-соціальних та соціокультурних сенсів, пов’язаних з авторами 
книг, їх видавцями та/або колишніми власниками.

Електронні книжки, будучи ефективними комунікаторами, втрачають суб’єк-
тність, що створює для орієнтованої на читання таких книжок людини ризики по-
слаблення навичок спілкування і соціалізації. Враховуючи, що професійні і освіт-
ні цілі задовольняються частіше шляхом читання електронних книжок і текстів, 
питання соціалізації і  рекреації особистості актуалізують збереження для неї 
можливості доступу до реальних книжкових полиць і паперових книг у бібліотеч-
ному просторі.

Відповідно, припущення щодо посилення тенденції переходу бібліотечного 
обслуговування до віртуального бібліотечного простору і необхідності поступово-
го перепрофілювання реального простору бібліотеки (організація мейкерспейсів, 
коворкінгів тощо), є хибним.

В умовах вимушеного звернення до електронних текстів, динамічності су-
спільних процесів, соціальної мобільності, бібліотека залишається місцем, яке 
уможливлює збереження і  відтворення важливої для формування і  соціалізації 
особистості соціальної практики спілкування, зокрема шляхом створення умов 
для її реального спілкування з паперовою книгою.
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READING PAPER BOOKS:
BEING IN THE INTERCOMMUNICATION SPACE 

The article is devoted to substantiation from the standpoint of intercommunication as a 
social practice of the essential advantage of reading paper books and the relevance of book 
practices of the library service.

The methodological tools of the study were based on the methods of hypothesis, included 
and external observation, extrapolation, survey, comparative and analytical methods, the use 
of which, along with the formulation of the general idea of   the study created the basis for 
understanding the book as an object that represents the author, characters, and texts and can 
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perform the function not only of an information source, but also of the narrator, and thus of the 
subject of communication; made it possible to identify common and special features of reading 
electronic and paper books, to draw conclusions about the priority format for young people 
reading literary texts, to identify modern scientific approaches to studying the role of books and 
reading for personal development.

Based on the analysis of current professional publications, data on the study of reader 
behavior conducted in autumn 2018 by the cultural and publishing project “Chitomo” together 
with the digital publishing house Gutenbergz and the Razumkov Center ("Reading in Ukraine", 
2018), the results of a survey of students majoring in 029 “Information, library and archival 
business”, which was carried out during 14.01.2021–14.02.2021, the relevance of maintaining the 
practice of reading books in paper format is proved, the formation of the space of communication 
as a social practice, based on the functioning of the paper book as a subject of communication, 
has been substantiated. The topic of such communication is both the text printed in the book and 
the whole set of historical, social and socio-cultural meanings associated with the authors of the 
books, their publishers and / or former owners.

It has been found that e-books, being effective communicators, lose subjectivity, which 
creates risks for reading-oriented people to weaken communication and socialization skills, and 
thus – actualizes the need to maintain access to real bookshelves and paper books in the library. 
space. In the conditions of needs of access to electronic texts, dynamics of social processes, social 
mobility, the library remains a place that allows preserving and reproducing important for the 
formation and socialization of personality social practice of interpersonal communication, in 
particular by creating conditions for real communication with paper books.

Keywords: paper book, reading, library, library conversation, reader.
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